
新庁舎の屋上庭園の未来を描こう！ワークショップ

実施報告書

世田谷区庁舎整備担当部 庁舎管理担当課

世田谷区本庁舎等整備事業

実施概要

日 時：令和５年１０月２９日 日曜日

午前９時から午後３時３０分

場 所：コミュニティカフェななつのこ

世田谷区南烏山６ー１２ー１２コーシャハイム１２号棟１階

参加者：４５名（関係者含む）

内 容：午前 〇新庁舎屋上庭園の設計内容説明

講師：佐々木設景室 佐々木 亨 氏

〇マイクロ・コモンズ・スチュワードシップ事業説明

講師：世田谷ポートランド都市文化交流協会 大坪 義明 氏

午後 〇グループワーク：新庁舎屋上庭園について考えよう

◎テーマ：「行ってみたい屋上庭園」

〇アクティビティ：グリーンアップサイクルプランター作業

花壇のデザインを考えよう
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新庁舎の屋上庭園は、東棟が２期棟竣工後（令和８年度頃）、西棟が３期棟竣
工後（令和１１年度頃）のオープン予定です。
本ワークショップでは、屋上庭園の設計者である佐々木亨氏を講師としてお
招きし、屋上庭園の設計内容について「いっしょに学ぶ」機会をつくりました。
また、区の提案型協働事業者である世田谷ポートランド都市文化交流協会の
大坪義明氏を講師としてお招きし、講義やプランターへの苗木の植付け、草花
に触れながら花壇のデザインを考えるといったアクティビティを通して、区民
参加を想定した屋上庭園の運営管理についても「いっしょに考える」機会をつ
くりました。
屋上庭園の認知を高め、親しみをもっていただくことを目的としました。

講義の様子

参加された方々は聞き逃さないようにと熱心に
メモを取っていました。

世田谷ポートランド都市文化交流協会
大坪 義明 講師

屋上庭園に設置されるベンチや日陰棚の仕様、
そもそもの土壌についてなど、新庁舎屋上庭園に
ついて議論していく中で、前提となる設計内容に
ついてお話をいただきました。
また、東棟・西棟それぞれの屋上庭園の設計上の
考え方の違い、イメージの違いもお話しいただき
ました。

本ワークショップは世田谷ポートランド都市文化
交流協会と協働し実施しております。
マイクロ・コモンズ・スチュワードシップの考え方、
目指しているところ、その中での、新庁舎屋上庭
園の位置づけなど、今後、屋上庭園の運営などを
行ううえでの考え方など、大変貴重な話をいただ
きました。
参加された方々からは、大きな拍手が巻き起こ
りました。

ワークショップ開催の目的

佐々木設景室 佐々木 亨 講師
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〇シンボルツリーのある屋上庭園
・ジャムが作れるような木を植える
柑橘系など（やっぱり青果ができるとおもしろいかも）
・他には、LGBTQを象徴した木を植える など

〇畑のある屋上庭園
・せたがや育ちの野菜の育成
・温室ルームで植物園、果肉種、果実

グループワークの内容

〇花壇がある屋上庭園
・薬草エリアを作りたい
・自分たちで植えられる花壇 自宅で育てた花を持ち込む
・貸し花壇があると良い
・エディブルガーデン（野菜やハーブ、果樹など食べられる植物を主体に植えられたガーデン）
・お手入れのためには水場、道具を置く場所（東西に）が必要！

テーマは・・・行ってみたい屋上庭園
まずは“自分たちが行ってみたい屋上庭園”について意見を交わしました。４班に分かれて自由
に意見を出し合うことでいろいろな意見が出てきました。温室を設置してはどうかなどの意見も
…！！グループワークやアクティビティでは、参加の大学生に大活躍していただきました！！

そこから、「ではそれを行うためにはどの様にしたら良いか、自分には何ができるか」をファシリ
テーターを中心に意見をまとめていきました。

参加者の皆様からは、「こんなことをやってみたい！」という話にとどまらず、しつらえへの提言
など、「自分たちが利用するなら、こうあって欲しい！」という実践的な話をいただけました。

〇こんなイベントをやっている屋上庭園
 ・区民参加の植栽イベント ・星の観察会 ・写真コンテスト
・草花を使用したファッションショー ・ガーデニングイベント
・プロジェクションマッピングの実施 ・夜の区役所探索
・BBQ ・野鳥観察 ・ヨガ、太極拳、体操教室 ・焼き芋

ご意見など
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アクティビティ

グリーンアップサイクルプランター作業

午後は、参加いただいた区民の皆様にアクティビティを行っていただきました。
内容は「グリーンアップサイクルプランター作業」と「花壇のデザインを考えよう」の２点。
それぞれに工夫を凝らしていただき、作業を行いました。

花壇のデザインを考えよう

作業開始に先駆け、グリーンアップサイクルプランターについてご説明いただきました。
プランターに使用される木枠も含めた素材に環境配慮されていると感じました。

事前のレクチャー プランター試作の様子

実際の花壇をイメージしながら、レイアウトにつ
いて皆様で考えていただきました。
作りこまれた花壇、より自然な花壇、いろんな花
壇の形があると思います。参加者の皆様で、いろ

いろと考えて自由にレイアウトいただきました。
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グリーンアップサイクルプランター
グリーンアップサイクルプランターは中の柔らか
い素材のもので、外枠は住宅のウッドデッキなん
かに使われる廃材で製作されたオリジナルのもの
です。参加されていた地元事業者さんにご提供い
ただきました。ありがとうございました

全体のバランスを
見ながら整える



ワークショップを終えて

この度は、大変多くの方々に、ご協力を賜り、「新庁舎屋上庭園」ワークショップを無事に実施すること
ができました。

当日は、朝方に雨が降ったものの、開始時刻の１０時には青空が見え、午後のアクティビティの作業中
には汗ばむほどの陽気となりました。午後には、野外での作業も行われましたが、ケガをされる方もな
く、終始、笑顔が見られるワークショップとなり、担当課としては大変ありがたく思っております。

本ワークショップの開催にあたっては、佐々木亨様、大坪義明様、会場を提供くださったコミュニティ
カフェななつのこ様をはじめ、株式会社佐藤総合計画のご担当者様など、多くの方々にご協力いただ
きました。この場を借りて御礼申し上げます。

今回、出されました意見については、新庁舎の屋上庭園に可能な限り反映できるよう、関係所管と検
討してまいります。

また、次回の新庁舎屋上庭園におけるワークショップの開催については現時点では未定ですが、今回
のグループワークでのご意見にもありましたが、屋上庭園の管理方法やルールについて区民の方とと
もに議論するなど、次年度以降もワークショップを実施していければと考えております。

この度は、大変お忙しい中、ご協力くださった各種団体皆様、ご参加くださった区民の皆様、誠にあり
がとうございました。
引き続き、世田谷区本庁舎等整備にご理解とご協力のほどよろしくお願い申し上げます。

庁舎管理担当課一同

〒154-8504 世田谷区世田谷4-21-27
世田谷区庁舎整備担当部 庁舎管理担当課
TEL：03-5432-20７４ ／ FAX：03-5432-3006

2０2４年２月掲載
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〈ホームページ２次元コード〉
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